

响鼓重锤助决战

——农行山东省分行金融服务脱贫攻坚纪实

农行山东省分行党委书记、行长益虎表示：“我们始终把握扶贫工作作为首要的政治任务，以‘4个2’区域和黄河滩区作为重点，聚焦精准方略，加大扶贫重点领域信贷投放力度，构建立体式金融扶贫模式，加强政策倾斜和资源保障，强化系统化组织推进，全面助力高质量打赢脱贫攻坚战。”

务工。到9月末，通过“强村贷+扶贫模式”，共发放贷款3500万元，直接带动贫困人口1100余人。

助力补齐民生“短板”，让贫困地区富得有质量

针对贫困地区基础设施瓶颈突出问题，农行山东省分行将支持贫困地区基础设施、提升公共服务水平作为金融扶贫重点工作，大力支持全省贫困地区的农村人均环境整治、农村电网改造、农村饮水安全巩固提升等民生项目。

该行加强对贫困地区农村基础设施“补短板”和民生项目的信贷支持，助力解决“两不愁三保障”突出问题。大力支持贫困地区农村饮水安全工程，为安丘、沂水、郯城、费县、莒南、兰陵、泗水等县区农村饮水安全项目进行信贷支持。积极支持贫困地区农村人居环境整治项目，累计为12个农村垃圾焚烧发电项目投放贷款17.5亿元，为8个农村污水处理项目投放贷款4.5亿元。累计支持贫困地区的学校大班额改造、医院改扩建及农村饮水安全项目26个，发

贷款19.5亿元。

该行大力支持光伏、旅游等特色扶贫工程项目建设，累计为鄆城、单县、平邑、沂水等11个县的光伏扶贫项目审批贷款20.7亿元、投放贷款12.6亿元，惠及贫困人口19万人。为蒙阴岱崮景区、沂南竹泉景区等3个贫困地区旅游景区发放贷款1.8亿元。农行平邑县支行成功为平邑县光伏扶贫项目发放贷款6280万元，该项目能够有效支持平邑县14个乡镇、街道、管委会198个贫困村的建档立卡贫困人口19832人，户均年收益可增加1000元以上。

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。脱贫攻坚是全面建成小康社会的标志性工程，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。益虎表示，该行将充分发挥点多面广、覆盖城乡、服务多元的优势，认真落实中央、省委省政府各项部署要求，坚决扛起服务“三农”的使命职责，把金融扶贫构建的机制、创新的模式、形成的经验，移植到金融服务乡村振兴中，实现服务脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接，为全省打造乡村振兴齐鲁样板贡献农行力量。



农行日照岚山支行发放强村贷35万元，支持碑廓镇宋家岭村农业合作社采购化肥、农药、种子、农业机械，助力村民脱贫致富

丁斌 摄



在当地农行的支持下，地处沂蒙山腹地的蒙阴县苹果大丰收，农民笑颜开



农行聊城分行支持莘县洋香瓜基地建设，助力省级贫困县农户脱贫致富



3月30日，农行为茌平县耿店村党支部领办的蔬菜农民专业合作社发放贷款200万元。图为农行工作人员到蔬菜大棚了解情况

刘涉 摄

◆特约记者 朱沙

近年来，山东省紧盯“黄河滩”、聚焦“沂蒙山”，锁定“老病残”，以“决战”的勇气与“决胜”的信心，打响了一场与时间赛跑的脱贫攻坚战。2020年底，全省将全面完成脱贫攻坚任务，消除绝对贫困；20个脱贫任务比较重的县(市、区)基本公共服务主要领域指标接近山东省平均水平；完成黄河滩区居民迁建任务。

农行山东省分行党委书记、行长益虎表示：“我们始终把握扶贫工作作为首要的政治任务，以‘4个2’区域和黄河滩区作为重点，聚焦精准方略，加大扶贫重点领域信贷投放力度，构建立体式金融扶贫模式，加强政策倾斜和资源保障，强化系统化组织推进，全面助力高质量打赢脱贫攻坚战。”据了解，2016年以来，农行山东省分行累计投放精准扶贫贷款150亿元，服务带动贫困人口21.5万人(次)，截至9月末，精准扶贫贷款余额84.27亿元，年均增幅67.35%。20家脱贫任务比较重的县(市、区)农行贷款余额724.92亿元，较2016年初增加487.13亿元，年均增速达到26.45%，高于全行贷款平均增速19.26个百分点。

瞄准脱贫重点区域，攥紧拳头集中发力

脱贫攻坚，越到最后时刻，越要响鼓重锤。农行山东分行围绕脱贫攻坚具体任务目标，真抓实干、精准施策，以金融之力强劲助推2020年脱贫攻坚全面胜利、圆满收官。

万里黄河从东明县进入山东境内，在东营市垦利区入渤海，全省黄河滩区总面积1702平方公里，涉及9个市、26个县(市、区)。长期以来，受特殊自然地理条件和黄河防洪政策限制，滩区经济发展滞后，群众生产生活困难，是山东较为集中连片的贫困地区和脱贫攻坚的重点区域。

山东省委、省政府把黄河滩区居民迁建这一民生工程作为脱贫攻坚重点任务，2017年全面启动实施一场志在破解世纪难题的“大迁建”，目前黄河滩区居民迁建进入决胜冲刺阶段，60万滩区群众正在陆续迁往新居。为切实助推黄河滩区脱贫攻坚和乡村振兴融合发展，农业银行山东省分行组建业务服务团队，多次对接省黄河滩区脱贫迁建专项小组办公室，实地调研章丘、平阴、垦利、梁山、鄆城等县(区)的黄河滩区迁建工作，沟通完善专项金融服务方案，全力支持黄河滩区脱贫迁建。为济南平阴县玫瑰镇、章丘区黄河镇的黄河滩区居民迁建项目累计发放贷款8.6亿元，圆了2万滩区群众的安居梦。

沂蒙山区和鲁西南是山东脱贫任务较重的区域。

“扶贫路上不落一人。”临沂市坚持“摘穷帽”与“拔穷根”并举、村增收与户脱贫并重，精准施策、精准发力。兰陵县矿坑镇的中罗村是山东省定贫困村，村民主要收入来源于黑木耳种植。由于村子坐落于低山和丘陵地带，土地比较零散，种植一直未形成规模，村民们大多数都是在自家房子里建温室，利用土方法种植，产量一直上不去。村党支部书记董玉文一直想引导群众建设专业化种植大棚，引进现代化种植技术提高产量，并且注册专门

商标，进行初步加工，锁定黑木耳的利润，带动全村人民致富。但是，他们遇到了资金难题。今年，农行兰陵县支行与省农担公司最终确定依托农行“惠农e贷”，为中罗村黑木耳种植集群制定“黑菜贷”特色信贷服务方案。自“黑菜贷”推出以来，农行兰陵县支行已首批完成了23户黑木耳种植农户的调查，发放贷款12笔、122万元。“有了资金，我们准备大干一场。”对于中罗村的未来，董玉文又重新燃起了信心。

“受年初疫情影响，演出服销路不畅，我们面临较大困境，但眼下经济的复苏和提振让我们看到了希望，这个节点上农行给的160万元贷款真是帮了大忙。”菏泽曹县大集镇丁楼村的丁培玉是村子里较早从事电商服饰生意的，在她的带领下，正是靠着电商，如今村子多数人走上了脱贫致富的幸福路。“这些天，订单逐渐多了起来，好日子可要来了。”看到厂里为赶制服装而忙碌的村民们，丁培玉信心满满。资金的难题曾让丁培玉愁眉不展，一开始的时候，规模小、订单少，抵押难，融资无望，而支持丁培玉一路走来的正是农行的“电商贷”。

电商的线上经营模式，贷款担保成为一大难题。农行菏泽曹县支行根据全县淘宝产业发展情况，依托农行特色“惠农e贷”产业集群模式，创新推出“电商贷”产品。该产品通过与政策性担保公司合作，统一为当地淘宝产业集群授信1亿元，凡符合条件的商户均可申请办理，成功解决了当地淘宝商户担保难题。

凭借电商的东风，靠着“产业+电商+贫困户”的模式，曹县现已是全国十大电子商务发展典型县之一，共有各类电商企业4000余家，网店6万余个，从业人员30万人，2019年电子商务销售额达198亿元，成为全国最大的演出服生产基地、木制品跨境电商基地，在2019年全国县域电商百强榜位居63位，在山东省排名第一。

“今年双十一的意义对我们来说不同以往，要做好万全准备。”曹县德玛服饰有限公司的郭龙柱提前一个月就在为销售旺季而忙前忙后。郭龙柱2015年大学毕业后回乡创业，成立了曹县德玛服饰有限公司，照顾了村里的困难人员，从事淘宝服饰加工销售，产品涉及表演服和运动装，通过线上渠道销往全国各地。“这次我申请了‘电商贷’50万元，不仅手续简单，方便快捷，而且利率非常低，真是解决了我双十一备货难题。”郭龙柱说。

产业扶贫,企业和合作社带动贫困户脱贫增收

发展产业是实现脱贫的根本之策。为解决以往产业扶贫贫困户受益有限的实际问题，农行山东分行把金融支持贫困地区产业作为助力脱贫攻坚的关键举措，加大产业扶贫信贷投放力度。他们将金融支持贫困地区产业发展作为助力脱贫攻坚的关键举措，探索推出“龙头企业+扶贫”“富民生产贷+扶贫”“强村贷+扶贫”等有效模式，2016年以来，累计投放产业精准扶贫贷款97.5亿元，余额达到59.24亿元，年均增幅140%，累计带动贫困人口超过6万人。

农行山东分行探索创新“龙头企业+

扶贫”有效模式，重点选择贫困地区的主导产业、基础产业和特色优势产业，精准实施信贷支持和金融服务。依托庞大的农业产业化龙头企业客户群体，通过吸收就业、采购农产品等多种方式带动产业链上下游贫困户增收，先后支持了大地玉米、青援食品、金沂蒙、金正等一批农业龙头企业。到9月末，龙头企业扶贫贷款余额达到12.03亿元，累计带动7500余名贫困人口脱贫。

李广芹是东平县戴庙镇山里山的建档立卡贫困户，丈夫因交通事故去世后，养育两个孩子的重担压在了她一个人的肩上。上初中、小学的孩子离不开照料，李广芹只能依靠4亩薄田外加打点零工维持生活，日子非常拮据。能在离家近的地方找个稳定的工作成了她长久以来的盼望。让李广芹没想到的是，她这个愿望在当地农行的牵线下成为了现实。距离李广芹家不远的泰安市鲜力强冷冻食品有限公司，主要从事海产品制作销售，属于典型的劳动密集型产业。农行东平县支行为企业发放200万元优惠利率贷款，企业与建档立卡贫困户签订帮扶协议，带动贫困户增收脱贫。就这样，李广芹家门口就业的愿望实现了，每月收入可达3000元。目前，泰安市鲜力强冷冻食品有限公司日常用工40多人，大部分都是本地村民，收入人均可达2000多元，全部实现了增收脱贫。

“农行在疫情期间主动对接资金需求，给我们发放了贷款，帮助公司迅速复工复产，渡过了难关。”山东润邦食品有限公司法人代表李言振颇有感慨地说，“不仅如此，还带动了200户建档立卡贫困户脱贫，能为脱贫攻坚出把力，是我们的荣幸，这是真正的双赢。”润邦食品有限公司是一家鸭肉分割企业，疫情期间，农行菏泽巨野县支行逐一对接企业资金需求，开辟绿色通道，加快尽调流程，积极与扶贫办对接，为其发放“富民生产贷”1000万元，带动帮扶贫困户200户。

“有了农行的贷款，公司很快就恢复了生产，俺也有了帮扶的靠山。”枣庄市山亭区店子镇魏沃村贫困户孙玉江心中充满了喜悦。孙玉江工作的山东莺歌食品有限公司位于山亭区店子镇，生产的“莺歌”牌花生酱广受好评，除了带动近300人就业外，更带动当地近万亩花生种植。今年初，随着疫情的发展，花生收购价格不断上升，公司资金一下子紧张了起来。

“本想趁着行情好，多储备些花生等原材料，没想到遇到疫情突袭，让我措手不及。”公司负责人郑秀帅说。农行枣庄山亭支行的客户经理了解这一情况后，以极快的速度为企业办理金融精准扶贫贷款675万元。农行山亭支行主动为企业降低融资成本，企业在得到利率优惠后又拿出部分资金，直接帮扶带动30户建档立卡贫困户脱贫。

今年初，农行山东省分行联合省委组织部、省农担公司共同推出村党组织领办合作社“强村贷”产品，把带动贫困户增收作为优先支持的标准，鼓励合作社通过土地入股、务工、就业、分红等帮扶形式，带动贫困户增收脱贫。在鱼台县，农行为肖男谷物种植专业合作社发放贷款45万元，通过土地流转方式吸收7名贫困户入社。为东明县庆国农作物种植专业合作社发放贷款50万元，从该村9户贫困户中每户吸收1人到合作社